

# 曼德拉：一生奉献的斗士



核心提示

□新华社供本报特稿

一位95岁老人的逝世，立即成为全世界的新闻头条。在有着70多亿人口的地球上，能这样牵动人心的老人并不多。他是南非前总统纳尔逊·曼德拉。

身陷囹圄二十七载，备受迫害折磨、身染重病，最终争得南非废除种族隔离制度，曼德拉的传奇经历、宽容和博爱，让他超越国界，成为世界种族平等的旗帜。

有歌手曾为他作词谱曲致敬：“黑色肌肤给他的意义，是一生奉献。”



曼德拉回到罗本岛监狱，重新体验监狱采石场中的苦力生活(1995年2月10日摄) (新华社/美联)



曼德拉获释出狱后向欢迎他的人群挥手致意(1990年2月11日摄) (新华社发)



曼德拉手捧大力神杯，庆祝南非获得2010年世界杯比赛主办权(2004年5月15日摄) (新华社发)

## 【部族“王子”】

曼德拉1918年7月18日出生于南非东南部小镇姆韦佐，部族人叫他“马迪巴”。他是家中唯一受过教育的孩子。

曼德拉9岁时，父亲去世。同年，他到当地滕布人首领的“王宫”中担任护卫。他称首领待他如同对待自己的亲生儿子一般，他在那里就像个“王子”。

23岁时，曼德拉为逃避包办婚姻，逃往约翰内斯堡。两年后，他到金山大学学习法律，与不同种族和背景的学生交往，燃起对政治的热情。

## 【初露头角】

曼德拉1944年加入非洲国民大会，开始投身政治。这一政党反对种族隔离制度。之后不久，他建立非洲人国民大会青年联盟(下文简称“非国大”)。几年间，他先后担任非国大执委、全国副主席。

当时的南非是南非国民党执政，肤色成为南非人命运的关键。依据当时法律，黑人地位低下，可遭任意搜捕、殴打甚至枪杀；黑人不能涉足白人开的商店、餐馆和娱乐场所，不能和白人同乘公共汽车、不能喝酒、不能经商。当局又镇压黑人权利运动，引发黑人强烈不满。

1960年，非国大被当局宣布为非法组织，曼德拉被迫转入地下活动。同年3月21日，南非军警在沙佩维尔血腥镇压参加大规模反种族歧视示威游行的民众，造成69人

丧生，超过100人受伤，酿成震惊世界的“沙佩维尔惨案”。

一年后，曼德拉创建非国大秘密军事组织“民族之矛”，开展地下武装斗争。

## 【监狱生活】

1962年，南非政府以“煽动罪”和“非法出国罪”逮捕曼德拉，两年后又以“企图暴力推翻政府罪”判处他终身监禁。

直至1990年获释，曼德拉在狱中度过27年。

1964年，曼德拉被转押到罗本岛监狱。他回忆称，那里的狱室不足4.5平方米，夏季酷热，冬季严寒，囚犯穿短衣在持枪看守监督下采石。

身陷囹圄期间，曼德拉始终无法与家人见面。

## 【继续征程】

1990年2月11日，在遭囚禁27年后，71岁的曼德拉以胜利者的姿态走出监狱大门。正当外界担心一场“复仇”不可避免时，曼德拉却选择用宽容与和解征服世界。

1993年，南非议会以压倒性的优势通过新宪法，将原本属于白人的权利扩大至全体南非公民，此举标志着白人垄断南非立法机构的历史终结。同年，曼德拉和时任南非总统德克勒克分享了诺贝尔和平奖。

在南非首次不分种族的选举中，曼德拉当选首任黑人总统。执政期间，他极力推行种族和解政策，提高黑人政治地位和生活水平，

同时注意维护白人权利，保证他们安居乐业。

现任总统雅各布·祖马曾感谢曼德拉和其他反种族隔离斗士为南非的发展奠定基础。他说，自1994年以来，南非经济增长83%，国民人均收入提高40%。

## 【退而“不休”】

曼德拉1999年卸任总统职位。不过，他的“退休生活”并不平淡。他游历全球，与多国领导人会面，参加会议，收获奖项……

曼德拉基金会成立后，他把工作重点放在改善农村儿童受教育条件和帮助抗击艾滋病问题等项目上。

为表彰曼德拉为和平与自由做出的贡献，联合国大会2009年把曼德拉的生日，即7月18日定为“国际纳尔逊·曼德拉日”。联合国秘书长潘基文称赞，曼德拉是“全球公民典范”。

## 【“回家”长眠】

2010年7月11日晚，曼德拉现身南非世界杯闭幕式举办地约翰内斯堡足球城体育场。这是他最后一次公开露面。

近几年，这位反种族隔离斗士多次传出健康恶化消息，数度入院治疗。2013年12月5日，曼德拉与世长辞，终年95岁。

在南非祖鲁文化中，非常年长的人去世时，人们称那为“回家”。曼德拉的传奇故事正如香港著名乐队Beyond为他谱写的那首《光辉岁月》：“钟声响起归家的讯号……黑色肌肤给他的意义，是一生奉献……”

## 曼德拉语录：生命的意义不是仅仅活着

□新华社供本报特稿

“在我看来，我已做出选择。我不会离开南非，也不会投降。抗争是我的生命。我会继续为自由而战，直到生命的尽头。”

——1961年6月26日非洲人国民大会青年联盟声明

“我走过那条漫漫自由路。我试着不踌躇，在路上也迈错过脚步。但我发现一个秘密，那就是爬上一座大山后，你会发现还有更多山需要你去攀登。”

——《漫漫自由路》

“生命的意义不是仅仅活着，而是我们使其他人的生命发生了哪些改变。这决定了生命的意义。”

——2002年5月18日庆祝沃尔特·西苏鲁90岁生日

## 中国联合网络通信有限公司洛阳市分公司割接升级公告

为响应国家“宽带中国”战略部署，配合洛阳市政府“智慧洛阳”建设的实施，为用户提供更快、更稳定的网络速度和更优质的服务，洛阳市联通公司定于2013年12月9日—2013年12月18日分批对以下小区进行光网割接，在此期间，可能会造成部分宽带及固话用户暂时无法正常使用，请小区用户及时按小区公告办理，或到联通营业厅办理宽带及固话光网改造手续。

升级割接小区为：涧西区清华园

小区、西工区唐宫路26号院、西工区唐宫路28号院、西工区唐宫路30号院、西工区健康路9号院、西工区永红巷6号院、西工区物资局家属楼、西工区泰华园(纱厂北路24号院、高管局家属院)、西工区丹城路9号院(商业局家属院)、西工区丹城路10号院(省建公司家属院)、西工区城市花园、西工区金谷园路111号(房管局家属院)、西工区九都路33号院、西工区技工学校(汉屯路16号)、西工区纱厂东路一街坊、西工区光华路24号院、西工区凯悦雅园、

西工区轴承厂家属院(轴承保持器厂家属院)、西工区丹城路11号院(自来水厂家属院)、西工区解放路42号院、西工区干休所(健康西路老干休所、第二干休所、第一干休所)、西工区九都路35号院、西工区武警队家属院(九都路33号附属院)、西工区农行家属院、西工区金谷园路47号院、西工区十九中家属院、西工区公安局家属院(九都路46号院)、西工区交警队家属院(七一南路)、西工区工商局家属楼、西工区法院家属楼、西工区八一路6号院、

西工区八一路8号院、西工区八一路10号院、西工区信安小区、西工区和泰园小区、西工区建华玻璃厂家属院、西工区图书市场、西工区居然之家、洛龙区龙瑞C小区、老城区邙山小区、老城区太平街3号院、老城区民主街西街6号院、老城区康乐巷33号院

对割接期间给小区用户造成的不便，我公司深感歉意。

特此公告。

中国联合网络通信有限公司  
洛阳市分公司